



КОМИТЕТ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ПО ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОХРАНЕ ОБЪЕКТОВ
КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

Р А С П О Р Я Ж Е Н И Е

«21» 02 2019

г. Иваново

№ 11-0

Об утверждении предмета охраны объекта культурного наследия местного (муниципального) значения «Фабрика Товарищества мануфактур Анны Красильщиковой с сыновьями, 1880-1920-е гг.» (Ивановская область, Родники, Советская ул., 20)

В соответствии со статьями 9.2 и 33 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации»:

1. Утвердить предмет охраны объекта культурного наследия местного (муниципального) значения «Фабрика Товарищества мануфактур Анны Красильщиковой с сыновьями, 1880-1920-е гг.» (Ивановская область, Родники, Советская ул., 20) согласно приложению к настоящему распоряжению.
2. Контроль за исполнением настоящего распоряжения оставляю за собой.

Председатель комитета

А.С. Рожкова



Приложение
к распоряжению комитета
Ивановской области
по государственной охране
объектов культурного наследия
от 21.02.19 № 11-0

ПРЕДМЕТ ОХРАНЫ
объекта культурного наследия местного (муниципального) значения
«Фабрика Товарищества мануфактур Анны Красильщиковой с сыновьями, 1880-1920-е гг.» (Ивановская область, Родники, Советская ул., 20)

Пространственно-планировочная структура достопримечательного места. В центре территории расположены крупные, поставленные под прямым углом, корпуса прядильной фабрики. К северо-западному фасаду прядильного корпуса примыкают котельная и электростанция с турбинным отделением. Юго-восточнее прядильных корпусов находится ткацко-красильно-отбелльная фабрика. Юго-западный участок территории предприятия занимает приготовительный корпус и контора ткацкой фабрики. В юго-восточной части территории находятся корпуса столярной мастерской и пожарного депо. В восточном углу территории расположены здания механической и чугунолитейной мастерских.

Ценные элементы историко-градостроительной среды достопримечательного места.

Наиболее ценные здания, формирующие пространственно-планировочную структуру комплекса:

- ткацко-красильно-отбелльная фабрика;
- прядильная фабрика;
- котельная и турбинное отделение прядильной фабрики;
- новая ткацкая фабрика, приготовительный корпус;
- пожарное депо;
- столярная мастерская;
- механическая и чугунолитейная мастерские.

Ткацко-красильно-отбелльная фабрика.

Объемно-пространственная структура: корпус сильно вытянут по линии юго-запад – северо-восток. В юго-западной части двухэтажный, в северо-восточной – трехэтажный, кровли двускатные. На юго-западном торце два двухэтажных корпуса под вальмовыми кровлями, соединенные переходом. Двухэтажный ризалит в одну оконную ось на юго-восточном фасаде в юго-западной части здания и трехэтажный ризалит в одну оконную ось в северо-восточной части фасада, завершенные фигурными аттиками. Расположенный рядом, слабо выступающий четырехэтажный ризалит, включающий

водонапорную башню. С северо-западной стороны примыкает котельная и двусветное здание паровой турбины.

Конструкции и материалы: стены из красного кирпича, в технике лицевой кладки. Кровля металлическая.

Элементы фасадной композиции: на зданиях старой ткацкой фабрики узкие междуэтажный и венчающий карнизы, наклонные контрфорсы в простенках первого этажа юго-восточного ткацкого корпуса. Окна с лучковыми перемычками, подчеркнутыми веерной кладкой. Полочки на ризалитах между этажами. Завершение ризалитов профилированными карнизами и аттиками, прорезанными круглыми чердачными окнами. Двухэтажный ризалит с лучковыми окнами, трехэтажный с арочными окнами. Крупное полуциркульное окно второго этажа. Водонапорная башня: угловые лопатки, парные полуколонны, наложенные на лопатки на трех нижних этажах. На 2-3 этажах по три арочных оконных проема. Широкий уплощенный междуэтажный пояс, отделяющий верхний этаж и включающий две полочки, между которыми расположен ряд редко расставленных сухариков. Пояс, скрепованный на угловых лопатках. Бровки над тремя парами узких арочных окон верхнего этажа. Узкие лежачие филенки во фризе. Полочки, ряд уплощенных сухариков и сдвоенные лежачие филенки под окнами. Под карнизом на углах и в простенках полочки и тройные висячие лопатки, из которых средняя длиннее боковых.

Элементы оформления фасадов: облицовка белой штукатуркой полочек на углах и в простенках. Расстекловка окон.

Прядильная фабрика.

Объемно-пространственная структура: два корпуса фабрики расположены под прямым углом. Четырехэтажный объем старой части прядильного корпуса № 1 вытянут по оси юго-запад – северо-восток. На его юго-западном фланге расположена поставленная по линии северо-запад – юго-восток прямоугольная в плане башня, надстроенная в советский период двумя этажами и перекрытая двускатной кровлей с треугольными фронтонами. К северо-восточному торцу прядильного корпуса № 1 под прямым углом примыкает трехэтажный прядильный корпус № 2. На северо-западном торце корпуса две надстроенные в советский период квадратные в плане башни. С северо-восточной стороны пристроен трехэтажный корпус, перекрытый двускатной кровлей. К юго-восточному фасаду прядильного корпуса № 1 примыкает крупный четырехэтажный, прямоугольный в плане прядильный корпус под двускатной кровлей.

Конструкции и материалы. Стены из красного кирпича, в технике лицевой кладки без штукатурки. Кровли металлические.

Элементы фасадной композиции. Оформление нижних трех этажей (на четырехэтажном корпусе) или двух этажей (на трехэтажном корпусе) лопатками. Завершение лопаток капителями, включающими два Т-образных ступенчатых кронштейна и анкер в виде штурвала между ними. Окна с лучковыми перемычками, подчеркнутыми веерной кладкой. Венчающие

карнизы с рядами Т-образных ступенчатых кронштейнов. Двойные и тройные арочные окна водонапорной башни, оформленные полуналичниками в виде широкой полосы, огибающей верхние трети оконных проемов.

Элементы оформления фасадов: профилировка карнизов, Подоконные полочки с рядом редко расставленных плоских сухариков в разных частях здания. Карнизы с отрезками поребрика между двумя полочками. На углах основного объема здания ряды ступенчатых висячих лопаток. Металлические анкеры в виде штурвалов. Расстекловка окон.

Котельная и турбинное отделение прядильной фабрики.

Объемно-пространственная структура. Примыкающие друг к другу два трехэтажных здания, каждое в пять оконных осей. Заглубление фасада юго-западного корпуса по отношению к фасаду северо-восточного корпуса. Одноэтажное здание котельной и основание дымовой трубы с северо-восточной стороны от турбинного отделения.

Конструкции и материалы. Стены из красного кирпича, в технике лицевой кладки без штукатурки. Кровли металлические.

Элементы фасадной композиции. Крупные прямоугольные окна с лучковыми перемычками нижних двух этажей. Лопатки между окнами. Широкий венчающий карниз. Сдвоенные арочные окна верхнего света, оформленные полуналичниками в виде широкой, ступенчатой в нижней части полосы, обрамляющей верхние половины оконных проемов каждой пары. Карнизы с Т-образными ступенчатыми кронштейнами на фасадах котельной и основании дымовой трубы.

Элементы оформления фасадов. Полосы поребрика, заключенные между двумя полочками и рядом арочек в верхних частях лопаток, решенных в виде капителей, под окнами второго яруса и в венчающем карнизе. Ряд шестиграных анкеров в виде штурвалов ниже венчающего карниза. Ряд арочек под каждой парой окон верхнего света. Расстекловка окон.

Новая ткацкая фабрика, приготовительный корпус.

Объемно-пространственная структура. Прямоугольный в плане трехэтажный корпус под вальмовой кровлей.

Конструкции и материалы. Стены из красного кирпича, в технике лицевой кладки без штукатурки. Кровли металлические.

Элементы фасадной композиции. Симметрично расположенные ризалиты, каждый в одну оконную ось, на главном фасаде. Широкие огибающие пилястры с массивными капителями, выделяющие углы основного объема. Венчающий карниз на Т-образных ступенчатых кронштейнах, скрепленный на лопатках. Широкие пилястры высотой в два этажа в межоконных простенках, завершенные капителями. Крупные вертикальные окна с лучковыми перемычками, выделенными веерной кладкой. Подоконные полочки с рядом редко поставленных плоских сухариков.

Элементы оформления фасадов. Полоса поребрика, заключенная между двумя полочками в венчающем карнизе. Капители пилястр, включающие пару

суживающихся книзу ступенчатых кронштейнов, между которыми заключены шестигранные анкеры металлических связей в виде штурвалов. Подоконные полочки с рядом редко поставленных плоских сухариков.

Вспомогательные корпуса.

Пожарное депо. Прямоугольное в плане кирпичное, двухэтажное здание. Междуэтажный карниз с рядом Т-образных ступенчатых кронштейнов, узкий профилированный венчающий карниз. Окна с лучковыми перемычками.

Столярная мастерская. Прямоугольное в плане, кирпичное, двухэтажное здание под вальмовой кровлей, с разными по ширине ризалитами на флангах юго-восточного фасада. Междуэтажный и венчающий профилированные карнизы. Окна с лучковыми перемычками.

Механическая и чугунолитейная мастерские. Прямоугольное в плане кирпичное двухэтажное здание под двускатной кровлей. Крупные окна с лучковыми перемычками, подчеркнутыми клинчатой кладкой. Профилированный карниз, завершающий плоскости фасадов. Анкеры металлических связей в виде штурвалов.